
ATA DA TRIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLÉGIO DE DIRIGENTES DO INSTITUTO FEDERAL DEATA DA TRIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLÉGIO DE DIRIGENTES DO INSTITUTO FEDERAL DE  
EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MATO GROSSO DO SULEDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MATO GROSSO DO SUL

Aos nove dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e um, às oito horas e sete minutos, foi iniciada a 
Trigésima Quinta Reunião OrdináriaTrigésima Quinta Reunião Ordinária do Colégio de Dirigentes (Codir) do Instituto Federal de Educação, Ciência e 
Tecnologia de Mato Grosso do Sul (IFMS), realizada no auditório da Agência de Educação Digital e a Distância 
(Agead) da Universidade Federal de Mato Grosso do Sul (UFMS), situada à Rua Ufms, 2-114, bairro Vila Olinda, 
na cidade de Campo Grande, no estado de Mato Grosso do Sul, sendo presidida pela Reitora, Professora Elaine 
Borges Monteiro Cassiano, Presidente do Codir. Membros presentes:Membros presentes: Hilda Ribeiro Romero, Diretora-Geral do 
Campus Aquidauana; Dejahyr Lopes Júnior, Diretor-Geral do Campus Campo Grande; Wanderson da Silva 
Batista, Diretor-Geral do Campus Corumbá; Angela Kwiatkowski, Diretora-Geral do Campus Coxim; Nátalli 
Macedo Rodrigues Falleiros, substituta do Diretor-Geral do Campus Dourados; Sirley da Silva Rojas Oliveira, 
Diretora-Geral do Campus Jardim; Matheus Bornelli de Castro, Diretor-Geral do Campus Naviraí; Cláudio Zarate 
Sanavria, Diretor-Geral do Campus Nova Andradina; Izidro dos Santos de Lima Júnior, Diretor-Geral do Campus 
Ponta Porã; Walterísio Gonçalves Carneiro Júnior, Diretor-Geral do Campus Três Lagoas; Diego Henrique Pereira 
de Viveiros, Pró-Reitor de Administração; Fernando Antônio Camargo Guimarães, Pró-Reitor de 
Desenvolvimento Institucional; Juliana Danielly de Rezende Miguel, substituta da Pró-Reitora de Ensino; Danilo 
Ribeiro de Sá Teles, Pró-Reitor de Extensão; e Felipe Fernandes de Oliveira, Pró-Reitor de Pesquisa, Inovação e 
Pós-Graduação. I - Abertura:I - Abertura: A Presidente verificou o quórum regimental para início da reunião, tendo sido 
computada a presença de quatorze dirquatorze dirigentesigentes (no momento da abertura da reunião), o que permitiu a 
instalação dos trabalhos; e informou que a reunião tem previsão de duração de três horas, com prorrogação 
única de trinta minutos. II - Expediente. 1. Justificativas de ausências: II - Expediente. 1. Justificativas de ausências: Cláudia Santos Fernandes, devido a 
participação no Fórum de Dirigentes de Ensino; e Carlos Vinícius da Silva Figueiredo, em período de férias. 2.2.  
Convidados participantes: Convidados participantes: Carlitos Fioravante Vieira de Oliveira, Diretor de Tecnologia da Informação (Dirti); 
Fernando Silveira Alves, Diretor-Executivo da Reitoria (Diret); Mário Ângelo Werdemberg dos Santos, substituto 
do Diretor do Centro de Referência em Tecnologias Educacionais e Educação a Distância (Cread); Paulo Ricardo 
dos Santos Gomes, Assessor de Comunicação Social (Ascom); Pedro Henrique Sant'Ana Rissato, Diretor de 
Gestão de Pessoas (Digep); e Michele Nakazato, representando a Chefe de Gabinete da Reitoria (Gabin). 3.3.  
Aprovação das atas das reuniões anteriores: Aprovação das atas das reuniões anteriores: Em apreciação as atas da Trigésima Segunda e Trigésima Terceira 
Reuniões Ordinárias. Não houve manifestações. Atas aprovadasAtas aprovadas. 4. Informes da Presidência: 4. Informes da Presidência: A Presidente 
comunicou as seguintes ações: Participação na Abertura de Políticas de EJA Nacional e Diretrizes Orientadoras 
da rede e o IFMS auxiliou na realização do mesmo; Ação “Diálogos com a Reitoria” no Campus Três Lagoas, com 
destaque para grande participação dos servidores do campus, inclusive de docentes; Reunião com o 
Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes (DNIT), contando com o Superintendente Regional do 
DNIT, Euro Nunes, e o Coordenador de Serviços Gerais e Transportes (Coset), Moacir, sobre a implantação da 
rotatória do Campus Ponta Porã, cuja obra, que a Agesul irá executar, está fomentada iniciar em abril/2022; 
Participação no Evento: IFBA: Governança e Gestão Democrática na Rede Federal e no IFBA, o qual teve cunho 
político; Reunião com a Prefeitura de Campo Grande, Secretaria de Governo e Relações Institucionais, com a 
participação de Diego Viveiros, Pró-Reitor de Administração (PROAD), Nayara Pupin, Diretora de Infraestrutura 
e Engenharia (DIRIN), equipe da prefeitura e Secretário Antonio Lacerda, sobre a doação de terreno onde o 
IFMS está tentando conseguir um terreno ao lado do já existente no Campus Campo Grande, com a intenção de 
construir a Reitoria ao lado do campus; Reunião com a Prefeitura de Bonito, Secretaria de Educação e Cultura, 
com a Secretária Eliana Fregatto, Robson Lubas, Diretor de Relações Institucionais (PROEX), Márcio Amorim, 
Diretor do Centro de Referência em Tecnologias Educacionais e Educação a Distância (CREaD), e Ana Carla 
Hungria, Diretora de Educação Básica (PROEN), acerca de cursos EaD, e os encaminhamentos foram que o IFMS 
deverá realizar reunião com o prefeito local; Reunião com a Secretária Nacional da Juventude, Sra. Emilly 
Coelho, sobre o ID Jovem (Identidade Jovem), documento para acesso aos benefícios da meia-entrada em 
eventos artístico-culturais e esportivos e em viagens interestaduais para estudantes de 15 a 29 anos, conforme 
o Decreto nº 8.537/2015; Participação na Reunião dos Dirigentes das Instituições de Educação Profissional e 
Tecnológica (REDITEC) em 2 de dezembro 2021, em Brasília; Agenda com a Bancada Federal de Mato Grosso do 
Sul, com o Deputado Federal Vander Loubet e Thiago Borges, a fim de solicitar recursos; Reunião com a 
Secretaria Nacional de Esportes, Educação, Lazer e inclusão Social, com o Diretor de Programas (DIPRO), Sr. 
Georgios Stulianos Hatzidakis e Sra. Dafine, ocasião em que foram solicitados recursos para a quadra de 
esportes para os  campi Jardim e Corumbá; Encontro com a Bancada Federal de Mato Grosso do Sul, Senadora 
Simone Tebet, onde foram feitos agradecimentos quanto ao repasse dos R$ 4.000.000,00; Colação de Grau e 
Diplomação, no Campus Coxim, dos cursos Técnicos em Alimentos, Informática e Manutenção e Suporte em 
Informática (Programa de Educação de Jovens e Adultos), e do curso Superior de Tecnologia em Sistemas para 
Internet; Ainda no Campus Coxim houve Reunião com Angela Kwiatkowski, Diretora-Geral, Gleison Nunes 
Jardim, Diretor de Ensino, André Luiz Barbosa, Diretor de Administração e Ana Carla Hungria, Diretora de 
Educação Básica, para apresentação da proposta de estudo de viabilidade de novo curso técnico; Participação 
no Conselho de Reitores das Instituições de Ensino de Mato Grosso do Sul (CRIE-MS), e Lançamento do 
programa MS + Ciência, ocasião em que houve entrega, ao governador Reinaldo Azambuja, de certificado de 



agradecimento pelos investimentos realizados em ciência, tecnologia e inovação; e, por fim, Colação de Grau, 
em gabinete, no Campus Aquidauana, do curso Tecnologia em Sistemas para Internet. Terminados os informes, 
a Presidente passou à ordem do dia - 1. ordem do dia - 1. Apresentação, discussão e votação do item 1.1 Processo nºApresentação, discussão e votação do item 1.1 Processo nº  
23347.003544.2021-4123347.003544.2021-41 -  - Eleição do Conselho Superior do IFMS - Biênio 2022-2024. Apresentação: ComissãoEleição do Conselho Superior do IFMS - Biênio 2022-2024. Apresentação: Comissão  
Eleitoral Cosup 2022-2024Eleitoral Cosup 2022-2024. Com a palavra, a Presidente da comissão, Silvia Aratani Marinho, apresentou o 
processo e situação atual: mencionou os membros da Comissão nomeados pela Portaria nº  693, de 18 de junho 
de 2021, que conduziram a eleição do Conselho Superior do IFMS. Relatou que a referida Comissão elaborou 
três editais (comunidade interna, sociedade civil e egressos), informou também que o processo de eleição 
como um todo transcorreu de forma normal, no entanto, a Categoria Sociedade Civil não teve inscritos e, assim, 
necessita passar para indicação no Colégio de Dirigentes e ser aprovada no Conselho Superior (Cosup) e, 
também, o Colégio de Dirigentes necessita escolher a sua representatividade no Cosup, conforme previsto no 
Regimento Interno. Sendo assim, e conforme determina o Regimento Interno do Conselho Superior em seu art. 
6º, incisos VI e VIII: “Observadas as disposições da legislação vigente e o constante no Estatuto do IFMS, o 
Conselho Superior terá a seguinte composição: VI - 06 (seis) representantes da sociedade civil e igual número 
de suplentes, sem vínculo funcional ou estudantil com a instituição, sendo 02 (dois) indicados por entidades 
patronais, 02 (dois) indicados por entidades dos trabalhadores, 02 (dois) representantes do setor público e/ou 
empresas estatais; (...) VIII - representação de 1/3 (um terço) do número de campus, destinada ao Colégio de 
Dirigentes, sendo o mínimo de 02 (dois) e o máximo de 05 (cinco) representantes e igual número de suplentes, 
eleitos por seus pares, na forma regimental”. eleitos por seus pares, na forma regimental”. Silvia continuou explanando que no EDITAL nº 69/2021, para 
escolha da composição do Conselho Superior do IFMS, na Categoria Sociedade Civil - período 2022/2024, em 
seu item 6, “Do Processo de Escolha”, subitem 6.1, rege que “A relação com as inscrições homologadas será 
submetida à análise do Colégio de Dirigentes, que emitirá parecer opinativo na ausência de inscritos, realizaráque emitirá parecer opinativo na ausência de inscritos, realizará  
indicação do(s) representante(s) da Sociedade Civil a(s) qual(is), em qualquer caso, deverá ser submetida àindicação do(s) representante(s) da Sociedade Civil a(s) qual(is), em qualquer caso, deverá ser submetida à  
análise do pleno do Conselho Superior para aprovação”. análise do pleno do Conselho Superior para aprovação”. Expostas as pendências do processo aos presentes, 
continuou a explanação expondo ao pleno a indicação da Presidência, conforme segue: 02 (dois) indicados por02 (dois) indicados por  
entidades patronaisentidades patronais: 1. Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e 
Agricultura Familiar (SEMAGRO); 2. Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo de Mato Grosso do Sul 
– Fecomércio/Senac. 02 (dois) indicados por entidades dos trabalhadores02 (dois) indicados por entidades dos trabalhadores: 1. Sindicato Nacional dos Servidores 
Federais da Educação Básica, Profissional e Tecnológica (SINASEFE); 2. Conselho Regional de Engenharia e 
Agronomia do Mato Grosso do Sul (CREA-MS); 3. Secretaria Municipal de Inovação, Desenvolvimento 
Econômico e Agronegócio (SIDAGRO); e 4. Fundação MS para Pesquisa e Difusão de Tecnologias Agropecuárias. 
E, 02 (dois) representantes do setor público e/ou empresas estatais02 (dois) representantes do setor público e/ou empresas estatais: 1. Empresa Brasileira de Pesquisa 
Agropecuária (Embrapa); e 2. Fundação de Apoio ao Desenvolvimento do Ensino, Ciência e Tecnologia do 
Estado de Mato Grosso do Sul (Fundect). Expostas as indicações da Presidência, passou as mesmas para 
apreciação e manifestação do pleno. Após a análise e discussão pelo pleno, as sugestões para composição da 
Categoria Sociedade Civil a serem encaminhadas para apreciação no Conselho Superior foram: 02 (dois) 
indicados por entidades patronais: 1. Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, 
Produção e Agricultura Familiar (Semagro) e 2. Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo de Mato 
Grosso do Sul (Fecomércio/Senac); 02 (dois) indicados por entidades dos trabalhadores: 1. Conselho Regional 
de Engenharia e Agronomia do Mato Grosso do Sul (Crea-MS) e 2. Conselho Regional dos Técnicos Industriais 
da 1ª Região (CRT-01); 02 (dois) representantes do setor público e/ou empresas estatais: 1. Empresa Brasileira 
de Pesquisa Agropecuária (Embrapa Agropecuária Oeste - Dourados) e 2. Fundação de Apoio ao 
Desenvolvimento do Ensino, Ciência e Tecnologia do Estado de Mato Grosso do Sul (Fundect). Após definidas as 
indicações, passou-se às discussões acerca da representatividade do Colégio de Dirigentes no Conselho 
Superior. A Presidente sugeriu para representatividade do Colégio de Dirigentes que os suplentes dos que agora 
estão representando pudessem assumir como titulares, também mencionou que para os diretores novos que 
não tiveram essa oportunidade, seria um bom aprendizado, bem como para os pró-reitores, e lembrou 
também a necessidade de indicações das suplências. Após discussão, o pleno decidiu por indicar membros do 
Colegiado com e sem experiência, observadas as representatividades já existentes no Cosup. A sugestão do 
pleno, em observação ao cenário, foi de indicar como conselheiros titulares os membros Danilo Ribeiro de Sá 
Teles, Dejahyr Lopes Júnior, Wanderson da Silva Batista e Angela Kwiatkowski, e como membros suplentes 
Walterísio Gonçalves Carneiro Júnior, Izidro dos Santos de Lima Junior, Fernando Antonio Camargo Guimarães e 
Sirley da Silva Rojas Oliveira. A sugestão do pleno foi acatada por todos os membros e, dessa forma, aprovadaaprovada
por unanimidade. Na sequência, passou-se ao item 1.2 Processo 1.2 Processo nº nº 23347.009799.2021-1723347.009799.2021-17 - Plano - Plano  
Orçamentário Assistência Estudantil. Relatoria: Izidro dos Santos de Lima Júnior.Orçamentário Assistência Estudantil. Relatoria: Izidro dos Santos de Lima Júnior. Com a palavra, o Relator 
apresentou o Parecer 4/2021 - PP-DIRGE/PP-IFMS/IFMS, contendo histórico, análise e como sugestões de 
alterações propôs: 1)1) Padronização dos valores (R$) dos auxílios transporte, eventual, quilombola e moradia 
entre os campi; 2)2) Padronização do número de parcelas dentro de cada tipo de auxílio; 3)3) Que sejam 
apresentados os cálculos para a destinação de R$ 890.157,00 para a alimentação escolar; e 4)4) Em relação ao 
item TRANSPORTE de Nova Andradina o relator aponta as seguintes propostas: a)a) que seja dividido entre os 
campi do IFMS em mesma proporção de valores pelo cálculo da Matriz CONIF; ou b)b) que os campi que não estão 
localizados dentro do perímetro urbano de seus respectivos municípios possam também usufruir desse 
benefício e que o cálculo para a divisão seja estabelecido em função da distância do centro da cidade ou pelo 
número de estudantes dos respectivos campi, através da matriz CONIF. Por fim, manifestou-se favoravelmentefavoravelmente 
à aprovação do processo em tela, desde que atendidas e/ou justificadas as recomendações contidas no item 4 
de seu parecer. A Presidente agradeceu ao relator pelo trabalho realizado e abriu para manifestações do pleno. 
Após as discussões e sugestões acerca do processo em tela, decidiu-se que o item 4 contendo sugestões de 
alterações do relator ficaria da seguinte forma: quanto ao item “1)1) Padronização dos valores (R$) dos auxílios 
transporte, eventual, quilombola e moradia entre os campi”. A padronização fica somente com referência ao 



auxílio permanência e eventual; “2)2) Padronização do número de parcelas dentro de cada tipo de auxílio”. Ficam 
padronizadas 9 parcelas no auxílio permanência e 3 no auxílio eventual e, padronizar para os próximos anos 
que o auxílio permanência e eventual tenham o mesmo valor e o auxílio permanência fixado em 9 parcelas; “3)3) 
Que sejam apresentados os cálculos para a destinação de R$ 890.157,00 para a alimentação escolar”. E, caso 
não se utilizar o recurso e os campi conseguirem ofertar merenda quente receberão o valor proporcional que 
será definido na próxima reunião; 4)4) Em relação ao item TRANSPORTE de Nova Andradina o relator aponta as 
seguintes propostas: a)a) que seja dividido entre os campi do IFMS em mesma proporção de valores pelo cálculo 
da Matriz CONIF; ou b)b) que os campi que não estão localizados dentro do perímetro urbano de seus respectivos 
municípios possam também usufruir desse benefício e que o cálculo para a divisão seja estabelecido em função 
da distância do centro da cidade ou pelo número de estudantes dos respectivos campi, através da matriz CONIF. 
Será anexada a ata sobre as decisões referente ao transporte do Campus Nova Andradina dentro do processo e 
o valor transporte de Nova Andradina para 2023 será rediscutido em reunião de Gestão ou em Codir ainda em 
2022. Após todas as manifestações, a Presidente informou que a votação será nominal e que os membros 
manifestem seus votos como favorável, contrário ou abstenção. A deliberação foi aprovada por unanimidadeaprovada por unanimidade 
com quatorze votos favoráveis. Após finalizada essa pauta, a Presidente prossegui para o item IV - ComunicaçãoIV - Comunicação  
dos Membros do Colegiado: dos Membros do Colegiado: Com a palavra, Wanderson  reiterou o  convite a todos os presentes para 
a cerimônia de comemoração de dez anos do Campus Corumbá, que será aberta apenas à comunidade interna 
e a alguns convidados devido a pandemia; solicitou à Reitoria que seja feito contato com a Deputada Federal 
Bia Cavassa, que destinou R$ 400.000,00 às obras do Campus Corumbá e que estará presente no referido 
evento, a fim de dar retorno de que a obra da quadra/área de convivência do campus que não pode ser 
concretizada. A Presidente informou que já fez o retorno à Deputada, tanto pessoalmente, quanto 
formalmente, e que enviará ao Campus Corumbá a cópia da comunicação. Walterísio solicitou finalização do 
ano com planejamento para as contratações. Fernando Alves disse que uma reunião para alinhamento para 
essa discussão está previamente agendada. À essa informação, os participantes argumentam alguns 
compromissos, como férias, Semana Pedagógica e retorno das aulas com necessidade de atendimentos aos 
campi, e por isso decidiram que a reunião deva ficar previamente agendada próximo ao dia dez de fevereiro. 
Angela informou que o Campus Coxim está iniciando estudo de viabilidade para novo curso técnico na área 
agrícola e pediu a colaboração e apoio do olhar de coordenadores dos demais campi que já trabalham nessa 
área, e também informou que não haverá mudança de eixo, pois o campus já segue o eixo de ciências naturais 
e também que a ideia do projeto é para que seja mais atrativo aos estudantes e região. Izidro reforçou a 
solicitação de Walterísio para reunião para definição dos planos de trabalho;  informou que no Campus Ponta 
Porã há solicitação de funcionários sobre critérios, planos de trabalho, e demais aspectos sobre a escolha de 
determinados funcionários para trabalharem em Campo Grande; como exemplo, falou sobre os funcionários do 
campus que estão na Proad e também a bibliotecária; informou também que existe um descontentamento por 
parte da Diren do campus quanto à preferência da administração ao ensino, quanto à vinda para encontros 
presenciais junto à reitoria com Reitora e os Pró-reitores. A Presidente informou que irá falar com a Proen para 
corrigir isso. Outro assunto que Izidro abordou foi sobre a alta dos valores para insumos utilizados na área 
agrícola, onde o orçamento destinado não irá cobrir e ainda não sabe como irá tratar disso, propondo sugestão 
de discussão sobre recursos externos para os campi agrários. Quanto ao apontamento de Izidro sobre o 
descontentamento da Diren, Felipe expôs que acredita que isso tem a ver também com todas as pró-reitorias; 
informou que vai planejar ao menos uma reunião presencial por semestre em 2022 com os Copeis e Diretores e 
demais coordenadores responsáveis pela pesquisa. Pedro explicou brevemente sobre o funcionamento dos 
planos de trabalho. Dejahyr registrou manifestação de congratulações ao Campus Corumbá pelos seus dez anos 
e agradeceu o convite para participação, mas não conseguirá participar devido a compromissos já agendados, e 
também transmitiu os parabéns à Reitora e equipe pela força para o início de processo para construção do 
bloco novo no campus, algo tão almejado há tempos. Felipe informou que estão com Edital da Tecnoif para 
aportar recursos, especialmente para construção de um ambiente mais adequado para as atividades de 
empreendedorismo, incubação, criação de empresas juniores, e dessa forma solicitou que os Diretores levem o 
lembrete aos seus campi, aos responsáveis pelas incubadoras, para que enviem suas propostas até amanhã. 
Matheus informou que no Fórum de Educação do Campo - Campus Naviraí, fizeram o primeiro Seminário 
Nacional de Educação do Campo e Ensino Agrícola da Rede Federal, que aconteceu nas quatro quartas-feiras do 
mês de novembro e que foi um sucesso, devido ao histórico do fortalecimento dos campi agrícolas que existem 
na rede federal. Matheus disse que as lives estão gravadas e convidou àqueles que quiserem se aprofundar e 
entender um pouco mais sobre a temática, que possam assistir às palestras. V - Encerramento: V - Encerramento: Nada mais 
havendo a tratar, a Presidente agradeceu a presença de todos e, às doze horas e três minutos, declarou 
encerrada a Trigésima Quinta Reunião Ordinária do Colégio de Dirigentes, da qual eu, Laura Regina Miranda 
dos Santos, secretária ad hoc deste colegiado, lavrei a presente ata que vai assinada por mim, pela Presidente e 
pelos demais membros presentes do Colégio de Dirigentes do IFMS.

Ata aprovada na 36ª Reunião Ordinária do Codir, em 30 de março de 2022.
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